

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

№

5.

Адресъ редак-  
ціи: Успенская  
площадь, Ду-  
ховная Семи-  
нарія.



ЦѢНА за годовое  
изданіе съ достав-  
кою и пересыл-  
кою 5 руб. 50 к.,  
за 1/2 года 3 р.,  
3 мѣс. . 1 р. 50 к.,  
1 мѣс. . 50 к., отд.  
номеръ . 30 коп.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 10 рублей, далѣе по 5 рублей.  
За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

**Мартъ 1.**                      ГОДЪ ЛП.                      **1915 годъ.**

ИМПЕРАТОРСКОЕ  
ПРАВОСЛАВНОЕ  
ПАЛЕСТИНСКОЕ  
ОБЩЕСТВО.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Его Высокопреосвя-  
щенству СЕРАФИМУ,  
Архіепискому Иркут-  
скому и Верхоленскому.

Въ переживаемую трудную  
годину, когда русскій народъ гроз-  
но возсталъ, чтобы отразить дерз-  
кихъ и наглыхъ враговъ съ со-  
сѣдняго Запада, Святая Земля, по

неисповѣдимому Промыслу Божию, сдѣлалась также мѣстомъ кровавой борьбы. Возникшая съ октября прошлаго года война съ Турціей поставила все Палестинскія и Сирійскія учрежденія состоящаго подъ Моимъ предѣдательствомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества въ крайне тяжелое положеніе: многочисленныя служащіе Общества и находившіеся въ Іерусалимѣ русскіе паломники изгнаны, турецкія власти, по законамъ военнаго времени, обратили подворья для паломниковъ, больницы и школы на свои потребности для солдатъ и бѣженцевъ изъ приморскихъ городовъ, а русскіе храмы, при фанатизмѣ мусульманъ, легко могутъ подвергнуться во время войны оскверненію и уничтоженію.

Нѣтъ сомнѣнія, что столь безотрадное состояніе русскихъ учреждений въ Св. Землѣ лишь временное и съ побѣдою нашею надъ врагомъ должно окончиться, но Я уже теперь предвижу тѣ чрезвычайныя напряженія труда и матеріальныхъ жертвъ, которыя должно принять на себя Палестинское Общество для восстановления въ прежнемъ видѣ храмовъ, подворій, лечебницъ и школъ и для оказанія посильной помощи разореннымъ турками мѣстнымъ православнымъ жителямъ.

Сознавая, что наступившее для всей Россіи крайне тяжелое время, когда отзывчивое народное сердце стрѣмится облегчить роднымъ воинамъ исполнить ихъ святой долгъ предъ отечествомъ, нельзя считать удобнымъ для привлеченія вниманія православнаго русскаго народа къ инымъ, не столь насущнымъ, потребностямъ, Я тѣмъ не менѣе полагаю, что и ниспосланныя нашей духовной родиной—Святой Землѣ тяжкія испытанія могутъ также вызвать у многихъ вѣрующихъ русскихъ людей непреклонное желаніе придти на помощь руководимому Мною Палестинскому Обществу.



Вполнѣ увѣренная, что и Ваше Высокопреосвященство изволите раздѣлять Мое по сему вопросу мнѣніе, Я убѣдительно прошу Васъ, Владыко, не отказать поручить подвѣдомственному Вамъ духовенству произвести въ церквахъ Иркутской епархіи въ предстоящую недѣлю Ваіи сего 1915 года разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ тарелочный сборъ на нужды Общества въ Св. Землѣ.

Необходимыя для производства сего сбора воззванія, надписи къ сборнымъ блюдамъ и бланки акта будутъ доставлены во всѣ церкви Имперіи при № 3 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за наступившій 1915 годъ.

Испрашиваю Вашего Архипастырскаго благословенія и поручаю Себя и Общество Вашимъ святительскимъ молитвамъ.

(Подпись) *Е. Мисавета.*

7 января 1915 года.

№ 19.

На семь послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 15 янв. 1915 г. за № 241: „Консисторія учинитъ по сему надлежащія распоряженія“. А. С.

---

### ***Православные христіане!***

Святая Земля и Живоносный Гробъ Господень,—искони вѣковъ привлекающіе къ себѣ горячія чувства и непреодолимыя стремленія всего православнаго русскаго народа, нынѣ, по случаю тяжелаго браннаго времени, стали недоступны для нашихъ паломниковъ.

Находящіеся въ Иерусалимѣ, Назаретѣ, Виѣлеемѣ и другихъ мѣстахъ Св. Земли русскіе пріюты и лечебницы—для паломниковъ и школы—для православныхъ сирійцевъ, созданные на добротныя пожертво-

ванія боголюбиваго русскаго народа, захвачены турецкими властями и обращены для надобностей военного времени, а оставшіеся въ Іерусалимѣ русскіе паломники и проживающіе тамъ многіе годы, по любви къ Святынь, наши соотечественники подверглись изгнанію и ссылкѣ въ мѣста, удаленныя отъ Св. града.

Несомнѣнно, всѣ наши пріюты, лечебницы и школы случайными обитателями ихъ—турецкими солдатами и бѣженцами изъ приморскихъ городовъ—будутъ приведены въ полное убожество и разореніе, а наши благолѣпные храмы—отъ чего Боже упаси—даже въ поруганіе и уничтоженіе.

Но вѣрующая русская душа окрыляется неложнымъ упованіемъ, что утихнетъ вскорѣ на поляхъ брани жестокая сѣча, перестанетъ литься родная кровь, и Святая Земля, къ великой радости всѣхъ христіанъ, сброситъ съ себя многовѣковое позорное и ненавистное магометанское иго.

Съ окончаніемъ войны приливъ русскихъ паломниковъ къ Живоносному Гробу Господню, несомнѣнно, усилится, а вмѣстѣ съ тѣмъ явится въ первую очередь и настоятельная необходимость привести въ благопристойный видъ зданія подворій и больницы, чтобы они могли давать пріютъ и оказывать помощь престарѣлымъ и усталымъ Божиимъ ратникамъ—нашимъ паломникамъ, возстановить въ прежнемъ благолѣпії наши храмы, открыть вновь школы для дѣтей нашихъ единовѣрцевъ—сирійцевъ. На все это должны потребоваться весьма значительныя денежныя средства. ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество, призванное въ 1882 г. ВЫСОЧАЙШЕЮ волею пецись о русскихъ паломникахъ на Св. Землѣ и ежегодно, съ благословенія Святѣйшаго Синода, за богослуженіями Вербной недѣли собирающее на церковное блюдо доброхотныя лепты на свои нужды, глубоко вѣрить, что и при нынѣшнихъ военныхъ тяго-

стяхъ и потребностяхъ, когда всё намъ приходится идти на помощь доблестнымъ русскимъ воинамъ и ихъ семействамъ, **рука дающаго на Святую Землю не оскудѣтъ.**

Состоящее подъ Августѣйшимъ предѣдательствомъ Ея ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество (*Петроградъ, Вознесенскій пер., 36*).



По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе Православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. По полученіи въ церкви прилагаемаго воззванія священнослужители, на вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, по возможности, знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора.

3. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

4. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ знакомятся съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона воззванія.

5. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литур-



гii—послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной или утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

6. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословить о. настоятель или уполномочить мѣстный Отдѣлъ Общества.

7. О собранныхъ деньгахъ составляется на предлагаемомъ бланкѣ актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

8. Собранные деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, *не позже мѣсяца со дня сбора*, чрезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества (Петроградъ, Вознесенскій пр., 36).



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ ИРКУТСКИМЪ

### Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

---

Мартъ 1.

№ 5.

1915 года.

---

### Слово на вторую недѣлю Великаго поста.

*Рече безуменъ въ сердце своемъ:  
нѣсть Богъ (Пс. XIII, 1).*

Св. Церковь очень часто сравниваетъ жизнь людей съ моремъ и называетъ ее моремъ житейскимъ, побуждая тѣмъ насъ помнить, что въ ней постоянно происходятъ волненія, бури и дѣлая штормы. Она постоянно зоветъ насъ въ свою тихую пристань и особенно усиленно это дѣлаетъ она во дни св. четырехдесятницы. Еще за долго до наступленія св. поста, Она уже проводитъ предъ нашимъ умственнымъ взоромъ примѣры въ мытарѣ—покаянной молитвы; въ блудномъ сынѣ—искренняго раскаянія и примиренія съ Отцемъ небеснымъ, въ картинѣ страшнаго суда—непременности мздовоздаянія за гробомъ, т. е. или награды или наказанія; въ то же время Она уже проситъ милосердіе Божіе отверзти намъ двери покаянія...

Но вотъ наступили и трогательные дни Великаго поста. По призывному звуку колокола храмы наполняются вѣрующими. Посмотрите на нихъ. Одежда ихъ скромна и прилична; лица ихъ строго сосредоточены, изъ сердець ихъ часто вырываются слез-

ные, покаянные вздохи, молитвенный жаръ ихъ усиленъ—они сокрушаются о содѣянныхъ ими лютыхъ, трепещуть страшнаго дне суднаго и только надежда на милость благоутробія Божія даетъ имъ силы взывать о помилованіи. Это—одни.

А рядомъ съ ними—другой сонмъ именуемыхъ христіанъ. Они глухи къ призыву церковнаго колокола; время поста и покаянія на нихъ наводитъ скуку; о воздержаніи, какъ въ отношеніи питанія, такъ и во всемъ остальномъ, они никогда не знали и знать не хотятъ; молиться они не умѣютъ. Они жаждутъ лишь развлеченій, и услужливые предприниматели широко открываютъ для нихъ двери театровъ, клубовъ, собраний, ресторановъ и т. п.

Здѣсь—въ храмахъ люди оплакиваютъ свои вольныя и невольныя паденія, а тамъ—ихъ ищутъ. Здѣсь со слезами просятъ отверзти двери покаянія, а тамъ ищутъ поводовъ къ соблазнамъ. Здѣсь умиленное пѣніе: Да исправится молитва моя, а тамъ—раздаются свѣтскіе мотивы; здѣсь скорбно взываютъ: Душе моя, душе моя, возстани, что спиши? конецъ приближается и имаша смутишися..., а тамъ заявляютъ, что даже среди веселія душа ихъ разрывается отъ скуки и требуютъ новыхъ и новыхъ развлеченій... Здѣсь учащаютъ поклоны, а тамъ изошряются въ танцахъ. Здѣсь бѣгутъ духа праздности, унынія, любоначалія и празднословія и усиленно просятъ духа цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и христіанской любви, а тамъ разжигаютъ страсти тѣла разными питіями, яствами, нескромными картинами, двухсмысленными разговорами... Здѣсь скромность въ одеждахъ, лицахъ, взорахъ; тамъ блескъ нарядами, прическами, уборами и т. д., и т. д.

Вы видите, что это сравненіе можно продолжать безъ конца. А, вѣдь, и тѣ и другіе именуются хри-



стіанами. А по существу, что это—какъ не два чуждыхъ другъ другу міра, какъ не два противоположныхъ лагеря?!

Гдѣ же причина этого раздѣленія? Отвѣтъ простъ: въ вѣрѣ. Одни вѣрують и жаждутъ своего спасенія; другіе потеряли вѣру, а вмѣстѣ съ нею и все, что говоритъ о Богѣ, о небѣ, о безсмертіи. Одни работаютъ для неба, другіе—для земли. Одни—дѣти св. матери Церкви и ея велѣніе для нихъ законъ; другіе—знать ея не хотятъ. Ясно, что послѣдніе несправедливо носятъ и имя христіанъ: они скорѣе язычники. служители мамоны... Заговорите съ ними о постѣ и Вы узнаете, что постъ для нихъ вреденъ, что при постномъ столѣ они слабѣють и не могутъ продуктивно работать; что можно поститься и безъ постной пищи, лишь ограничивши количество употребляемой; а далѣе на провѣрку окажется, что сами они никогда не постились и почти всегда говорятъ съ чужихъ словъ: сладость и сила поста имъ совершенно не понятны. Но они забываютъ, что древняя Русь усердно исполняла посты и др. требованія Св. Церкви, и однако не слабѣла, а лишь крѣпла и трудилась во славу Божию. Они, можетъ, быть не знаютъ, что нашъ простой русскій людъ, въ большинствѣ, еще строго блюдетъ посты, особенно св. четырехдесятницу и тѣмъ не менѣе не слабѣетъ, а работаетъ гораздо больше насъ.

Заговорите съ ними о вѣрѣ (о религіи) и вы узнаете, что она и ея установленія нужны только для темныхъ массъ; что положенія и выводы современной науки не согласны съ религіей и повѣствованіями Библии, что все мірозданіе есть результатъ дѣятельности природы, создалось само собою безъ Творца; что религіозныя вѣрованія представляютъ изъ себя пережитокъ дикости человѣчества, а религія лишь тормозитъ развитіе науки и что большинство ученыхъ людей будто бы нерелигіозны.

Конечно, вы знаете, что невѣріе быстро растетъ и развивается и беспокоитъ людей вѣрующіхъ. При поверхностномъ взглядѣ дѣйствительно можетъ показаться, что наука разрушаетъ религію и чѣмъ болѣе люди учатся, тѣмъ становятся менѣе религіозны. Но, къ счастью, оказывается, что этотъ взглядъ чисто поверхностный и потому совершенно ошибочный. Оказывается, что истинная религія и истинная наука никогда не были во враждѣ, что большинство истинно ученыхъ людей, или какъ говорятъ, ученыхъ первой величины—во всѣ времена существованія человѣчества были людьми религіозными и, во всякомъ случаѣ, среди ученыхъ безрелигіозныхъ людей не болѣе, чѣмъ и въ другихъ слояхъ человѣчества. Конечно, были и есть исключенія; были и есть ошибки; но людямъ такъ свойственно ошибаться!..

Въ этомъ отношеніи есть очень интересная книга англійскаго ученаго Табрума: „Религіозныя вѣрованія современныхъ ученыхъ“. Этотъ ученый, обезпеченный заявленіемъ одного лектора, что религія противорѣчитъ наукѣ и что всѣ истинно ученые люди нерелигіозны, обратился къ выдающимся химикамъ, физикамъ, біологамъ, зоологамъ, астрономамъ и медикамъ Англійи и Америки съ двумя вопросами: 1) противорѣчитъ ли наука христіанству и 2) знаютъ ли они безрелигіозныхъ ученыхъ? На этотъ запросъ откликнулось 181 ученый, самыхъ высшихъ и прославленныхъ свѣтилъ современной науки. И что же они говорятъ? Повятно, я здѣсь могу сказать лишь самое главное, такъ какъ эти отзывы составили цѣлую книгу. Знаменитый математикъ Стоксъ пишетъ: „На утверждение, будто недавнія научныя изысканія показали, что Библія и религія ложны, я отвѣчу прямо: этотъ взглядъ совершенно ложенъ. Я не знаю никакихъ здравыхъ выводовъ науки, которые противорѣчили бы христіанской религіи. Противорѣчія эти только кажу-

щіся, усматриваемыя людьми второразряднаго знанія, на основаніи научныхъ положеній, недостаточно обоснованныхъ, а имъ кажущихся непреложными. Истинная наука и истинная религія согласны другъ съ другомъ“. Физикъ Рэйлэй прибавляетъ, что „они и не могутъ быть противорѣчивыми“, а докторъ наукъ и медицины Кричтонъ-Броувъ заключаетъ, что „Библія и наука дополняютъ другъ друга“. Геологъ Силей называетъ науки „сестрами религіи, ступенями, возводящими къ вѣрѣ“. Антропологъ Эвбери пишетъ: „нѣтъ дѣйствительной разницы между земною и небесною премудростію, ибо религія освящаетъ и повседневную жизнь. Пытаться прибавить что-либо къ ученію Христа или улучшить его есть суетная и дерзкая попытка“.

Отрицателей религіи великіе ученые называютъ легкомысленными (физикъ Томсонъ), мелкими величинами въ наукѣ, обознымъ аррьергардомъ въ научномъ лагерѣ, учеными третьестепенной и даже четвертостепенной величины (докт. наукъ Эбней). На завѣрненіе, что все создано природою, они говорятъ: „Наука говоритъ намъ, что въ природѣ существуютъ извѣстные законы, а потому долженъ быть и законодатель—Богъ“ (Эбней). „Природа лишь доказываетъ существованіе Высшаго, направляющаго къ цѣли Разума“ (матеріалистъ Тэтъ). „Явленія вселенной не могутъ быть безпричинными или случайными и ученіе о первопричинѣ настолько же необходимо для разумнаго пониманія матеріальной природы, насколько оно нужно и для разумнѣя міра духовнаго“ (геологъ Даусонъ).

Относительно религіозности ученыхъ они почти въ одинъ голосъ говорятъ, что большинство истинно ученыхъ людей—люди вѣрующіе, а химикъ Роско добавляетъ, что „выдающіеся ученые были хорошими сынами Церкви“. „Нерелигіозны же, говорятъ докт. правъ Сайсъ, большою частію тѣ, чьи научныя знанія поверхностны“.



Главнымъ виновникомъ мысли, что наука противорѣчитъ религіи и что повѣствованія Библии ложны, является ученый половины прошлаго столѣтія Дарвинъ и его послѣдователи Гексли, Бебель и Геккель. Какъ же на нихъ смотрятъ современные ученые? Они говорятъ, что труды этихъ ученыхъ имѣли значеніе 40-50 лѣтъ тому назадъ; что „теперь наука стала осторожной, сдержанной и яснѣе сознаетъ свою ограниченность и только одна наша полуобразованная публика еще прислушивается къ такого рода напѣвамъ“ (Вейнель). Изъ этого мы видимъ, что наши отрицатели религіи и Библии питаются еще тѣми данными науки, которые господствовали 40 лѣтъ тому назадъ, а теперь считаются „устарѣлыми во многихъ отношеніяхъ“.

И какъ эти наши мнимые ученые далеки отъ убѣжденій настоящихъ ученыхъ. Вотъ, напр., первоклассный физикъ Лоджъ пишетъ: „Вѣрую во Единое, Безконечное и Вѣчное Существо, въ любящаго Отца-Руководителя, въ которомъ все сущее имѣетъ основу своего бытія. Вѣрую въ то, что Божественная Природа особымъ откровеніемъ раскрыла себя чрезъ Господа нашего Иисуса Христа, жившаго и страдавшаго въ Палестинѣ 1900 лѣтъ тому назадъ и которому съ тѣхъ поръ христіанская церковь поклоняется, какъ безсмертному Сыну Божию, Спасителю міра. Вѣрую, что человеку предоставлено преимущество постигать Божественныя цѣли на землѣ и содѣйствовать имъ; вѣрую, что молитва есть средство общенія человѣка съ Богомъ; что Духъ Святой всегда готовъ помочь намъ на пути нашихъ стремленій къ добру и истинѣ, и что безкорыстнымъ служеніемъ мы постепенно можемъ достигнуть жизни вѣчной, общенія со святыми и пріять миръ Божій“.

Какое прекрасное исповѣданіе вѣры! Каждый изъ насъ не откажется подписаться подъ нимъ.

Всѣ эти завѣренія великихъ ученыхъ въ наше мятущееся время очень драгоцѣнны для насъ. Они намъ выясняютъ истинное положеніе вещей, а потому всякія противныя имъ завѣренія разныхъ недоучекъ и легкомысленныхъ отрицателей для насъ должны лишь служить доказательствомъ того, какъ мало они походятъ на ученыхъ и какъ далеки ихъ познанія отъ истинной науки. Это именно и есть то, что такъ кратко, точно и остроумно опредѣлилъ еще 3000 лѣтъ тому назадъ св. пр. Давидъ: *Рече безуменъ въ сердце своемъ — нѣсть Богъ* (Пс. XIII, 1).

Установивши правильный взглядъ на науку и религію и ихъ взаимное отношеніе, мы преклонимся предъ блестящими и изумительными открытіями и выгодами современной науки, но въ то же время не покинемъ знамени св. вѣры и въ побѣдоносномъ христіанскомъ шествіи будемъ созидать свое вѣчное спасеніе. Аминь.

Протоіерей Михаилъ Копыловъ.

---

## Чудеса по молитвамъ Блаженнаго Епископа Софронія.

---

XXXVIII. Казачья дочь Параскева Попова изъ Забайкальской области, Кайдаловской Казачьей Станицы, 31 года попросила записать слѣдующее:

1) Въ первый разъ Параскева Попова въ 1885 году страдала отъ ушиба ноги девять дней; я вспомнила, говоритъ Попова, что въ Иркутскѣ есть въ соборѣ Св. Софроній, но я не пошла къ нему, а отправилась домой. Когда выходила съ Байкальскаго парохода на берегъ, упала и вывихнула ногу. Я пожалѣла, что не зашла поклониться Святителю Софронію и думаю, что за то и наказана. На девятый день болязнь мнѣ явился во снѣ Св. Софроній въ архіерей-

скомъ бѣломъ одѣяніи и въ митрѣ, благословивъ меня, далъ поцѣловать крестъ, который былъ у него въ рукахъ, и когда подавалъ мнѣ крестъ, то зацѣпилъ своими руками большую ногу, я почувствовала сильную боль въ ногѣ и отъ боли проснулась, соскочила съ кровати и нога уже не болѣла.

2) 1895 года 25 декабря, въ праздникъ Рождества Христова я проболѣла 12 дней; явился Св. Софроній и сказалъ: „исполни свое обѣщаніе“ (а когда я въ первый разъ была больна, то обѣщала быть въ Иркутскѣ и отслужить панихиду, но все не было времени)—и, исполнивши, будешь здорова“. Назавтра я была уже здорова. Въ сентябрѣ я пріѣхала въ Иркутскъ и отслужила панихиду по Святителѣ и уже хотѣла идти обратно домой, но напалъ на меня какой-то страхъ, я чувствовала слабость и недомоганіе и ноги какъ будто стали болѣть (я чувствовала тупую боль въ ногахъ). Тогда я подумала, должно быть нужно сказать священнику о томъ, какъ меня помиловалъ Святитель Софроній. Теперь я чувствую себя крѣпкою и здоровою; пришла и снова отстояла обѣдню и панихиду и рѣшила заявить причту. Какъ въ первый разъ въ сентябрѣ, такъ и сегодня я отъ гробницы Святителя чувствовала благоуханіе“.

XXXIX. 5 сентября 1896 года Иркутская мѣщанка Агриппина Степановна Тюрюмина заявила священнику о. Николаю Дебрскому, что она получила два исцѣленія по молитвамъ Св. Софронія. Она свидѣтельствуешь:

1) Три года тому назадъ у меня сильно болѣла рука и я дала обѣщаніе отслужить панихиду по Святителѣ Софроніи, что я и исполнила. Взявши масла отъ лампы Св. Софронія, я стала мазать имъ больную руку и почувствовала облегченіе отъ болѣзни, а вскорѣ боль руки совсѣмъ уничтожилась.



2) Кромѣ сего, лѣтомъ 1896 года я, Тюрюмина, лишилась сна, что продолжалось около мѣсяца. Я снова прибѣгла къ молитвамъ Святителя и общалась отслужить панихиду, но обѣщаніе свое не вполнѣ исполнила, хотя сонъ и возвратился ко мнѣ. Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ ночью я почувствовала сильную головную боль и тогда то вспомнила, что я не исполнила своего обѣщанія. Поставила образъ Святителя къ себѣ въ голову, я стала молить Святителя съ закрытыми слезами, усердно прося Его объ исцѣленіи меня отъ боли. Затѣмъ я уснула и видѣла во снѣ, что что-то блеснуло отъ иконы Святителя; къ утру боль въ головѣ уменьшилась и вскорѣ совсѣмъ прошла. Я на другой же день пошла въ соборъ и отслужила панихиду по Святителѣ, горячо благодаря Его объ исцѣленіи меня отъ болѣзней.

XL. 12 ноября 1896 года крестьянка Енисейской губ., Канскаго округа, Устьянской вол. и села, Марія Матвѣева Богатырева заявила, что сынъ ея Иркутскій мѣщанинъ Петръ Осиповъ Безпаловъ (по первому мужу) былъ сильно боленъ внутренними болѣзнями и потомъ у него была сильная опухоль въ груди. Всѣ эти болѣзни не поддавались леченіямъ докторовъ. Тогда онъ прибѣгъ къ молитвамъ Иркутскаго Чудотворца Св. Софронія и сталъ просить, какъ Св. Софронія, такъ и Св. Иннокентія объ исцѣленіи отъ его болѣзней. Черезъ три дня болѣзни начали уменьшаться, опухоль въ груди спадать и вскорѣ онъ совершенно выздоровѣлъ. Свое исцѣленіе онъ приписываетъ именно чуду, совершенному надъ нимъ угодникомъ Божіимъ Св. Софроніемъ. О своемъ выздоровленіи отъ болѣзней, по молитвамъ Св. Угодника Божія, сынъ мой писалъ мнѣ изъ Ханькоу, гдѣ онъ находится на службѣ и просилъ меня помолиться, отслужить панихиду и заявить кому слѣдуетъ объ его исцѣленіи по молитвамъ Святителя.

XI. Та же Богатырева заявляетъ отъ себя, что и она тоже получила исцѣленіе отъ Святителя Софронія. Шесть лѣтъ тому назадъ—говоритъ Богатырева: „я страдала болью въ животѣ, и хотя лечилась отъ своего недуга, но облегченія не получала. Тогда я обратилась съ горячей мольбою къ Святителю и просила его исцѣлить меня. Отслуживъ панихиду по Св. Софроніи, я взяла съ собою масла изъ лампы и принимала его внутрь и мазала имъ больной животъ, прося угодника Божія объ исцѣленіи; такъ я дѣлала нѣсколько разъ и угодникъ Божій помогъ мнѣ и я перестала болѣть животомъ. Принося Святителю искреннюю благодарность, я снова просила отслужить Ему панихиду и со слезами молилась у гробницы. Въ это время спустился въ пещеру мужчина, одѣтый въ шубу изъ собачьей шерсти и тоже молился Святителю. Я, грѣшница, взглянувъ на него, подумала: „всѣхъ-то ты, батюшка, принимаешь, и одѣтыхъ въ собачью шубу“. Когда же мужчина вышелъ изъ пещеры, то я почувствовала необыкновенное благоуханіе отъ гроба Святителя. Тогда я поняла, что напрасно осудила такого человѣка, который молился усерднѣе меня Святителю. Необыкновенное благоуханіе я ощущала даже и въ то время, когда вышла изъ пещеры и молилась уже предъ Казанской иконой Богоматери, прикладываясь къ ея образу.

XII. 2 марта 1897 г. жена титулярнаго совѣтника Марѳа Николаевна Ларева, проживающая въ селѣ Мальтинскомъ Иркутскаго округа, заявила, что три мѣсяца она страдала кровотеченіемъ изъ горла, такъ что доктора признали у ней чахотку и отказались отъ леченія. Тогда я—говоритъ Ларева: „обратилась къ помощи Св. Софронія, прося его объ исцѣленіи меня отъ болѣзни. Но такъ такъ я не могла сама ѣхать въ Иркутскъ, то просила одну знакомую, чтобы она выслала мнѣ въ Мальту икону Св. Софронія, что

та и исполнила. Получивши икону Святителя въ началѣ февраля с. г., я стала молиться Угоднику Божию и просить его объ исцѣленіи отъ недуга своего. Омывши водою на иконѣ изображенную ручку Святителя, я съ вѣрою и полною надеждою на исцѣленіе стала пить эту воду, прибавивъ туда нѣсколько капель лекарства; такъ я дѣлала нѣсколько разъ и болѣзнь моя стала уменьшаться, а черезъ недѣлю у меня и совсѣмъ перестала итти кровь изъ горла. Это чудо, явленное мнѣ, я вполне отношу молитвамъ Св. Софронія, такъ какъ раньше, сколько я ни принимала разныхъ лекарствъ, они нѣсколько не помогали. Въ благодарность объ исцѣленіи по молитвамъ Св. Софронія Ларева 2-го марта с. г. служила панихиду у гробницы Святителя и затѣмъ говѣла въ соборѣ и 5-го марта удостоена приобщенія Св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ.

---

### Поѣздка Преосвященнаго Зосимы, Епископа Киренскаго, по обозрѣнію церквей Нижнеудинскаго уѣзда въ октябрѣ и ноябрѣ 1914 года.

(Продолженіе).

По возвращеніи изъ школы въ домъ о. настоятеля Владыка выпилъ стаканъ чая, провѣрилъ церковные документы и поспѣшилъ въ дальнѣйшій путь. По маршруту слѣдующая остановка и ночлегъ предстояли въ 12 вер. въ селѣ Перфиловѣ, но на пути, по предложенію помощника благочиннаго, Владыка выразилъ желаніе сдѣлать еще небольшую остановку въ д. Бадарь, Перфиловскаго прихода, гдѣ имѣется убогій обветшалый молитвенный домъ-часовня съ алтаремъ. Бадарь—одно изъ старыхъ селеній Нижнеудинскаго уѣзда, расположено на пол-



пути между Гадалемъ и Перфиловымъ, на высокомъ правомъ берегу Ии. Жители сибиряки-старожилы занимаются исключительно хлѣбопашествомъ. До образованія самостоятельнаго Перфиловскаго прихода бадарцы принадлежали къ Гадалейскому приходу. Въ 1873 году здѣсь построень однимъ небогатымъ крестьяниномъ молитвенный домъ съ алтаремъ. Домъ эготъ малъ, низокъ и тѣсенъ. Многое въ немъ есть достояніе Гадалейской церкви, настоятели коей передавали сюда священные предметы, вышедшіе въ приходскомъ храмѣ изъ употребленія. Вотъ почему Бадарскій храмъ, несмотря на свои 40 лѣтъ, производитъ впечатлѣніе стариннаго. Иконостасъ собранъ изъ глухихъ досокъ, иконы Спасителя и Богоматери мѣстной сибирской работы, царскіе врата глухіе, на сѣверныхъ и южныхъ дверяхъ иконъ не имѣется. Храмъ имѣеть видъ обыкновеннаго дома, покрытаго русскою крышею на два ската и лишь на западной оконечности его возвышается на столбикахъ небольшая звонница. Рядомъ со старымъ молитвеннымъ домомъ возвышается новый помѣстительный храмъ съ куполомъ о трехъ главахъ. Но, къ прискорбію, храмъ эготъ не оконченъ постройкой. Строить храмъ эготъ бадарцы начали 5 лѣтъ тому назадъ исключительно на мѣстныя средства. На наружную постройку, считая каменный фундаментъ, стѣны, куполь, колокольню и желѣзную крышу, израсходовано около 1.500 рублей, но на внутреннюю отдѣлку средствъ не находится, тѣмъ болѣе, что мѣстный притокъ пожертвованій подорванъ двумя недородными годами. Недоѣлки состоятъ въ слѣдующемъ: нѣтъ половъ, колоды въ окнахъ, оконныхъ переплетовъ, не прорублено нѣсколькихъ оконъ въ алтарѣ, нѣтъ печей и прочее. При храмѣ имѣется причтовый надѣлъ, саженьхъ въ 250 отъ храма отмежеваны усадебныя

мѣста для причта и рядомъ съ ними школьная земля. 15-го июня 1912 года работы по постройкѣ храма были остановлены по отсутствію мѣстныхъ средствъ и тогда же, бадарцами совместно съ переселенцами Заборскаго участка, было возбуждено ходатайство объ отпускѣ 1 000 руб. на достройку храма... Въ настоящее время имѣются свѣдѣнія, что просимыя 1.000 руб. изъ средствъ Святѣйшаго Синода будутъ отпущены, избранъ уже строительный комитетъ и въ скоромъ времени будетъ приступлено къ достройкѣ храма.

Пожелавъ осмотрѣть приписной храмъ въ Бадарѣ, Владыка распорядился оставить лишь мантию, а прочая ризница была отправлена изъ Гадалея прямо въ Перфилово. Помощникъ Благочиннаго поѣхалъ впередъ, но предупредить не пришлось: бадарцы густою толпою собрались на улицѣ около храма въ ожиданіи проѣзда Владыки и, узнавъ о намѣреніи его посѣтить ихъ маленькій храмъ, были весьма обрадованы вниманіемъ Владыки. Начался звонъ и пѣшіе гонцы побѣжали по селу оповѣщать населеніе, что Владыка будетъ въ ихъ храмѣ. Вскорѣ около храма собралось почти все село, а въ храмѣ сдѣлалось такъ тѣсно, что нечѣмъ было дышать. Приѣхавшій въ сопровожденіи двухъ священниковъ Владыка былъ встрѣченъ въ храмѣ помощникомъ о. Благочиннаго, ранѣе служившимъ въ Перфиловскомъ приходѣ, о. В. Пѣтелинымъ. Последній, встрѣтивъ Владыку со Св. Крестомъ, сказалъ слѣдующую рѣчь: „Господь благословитъ входеніе твое. Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Зосима. Свершая святительское шествіе свое по градамъ и всеямъ Нижнеудинскаго уѣзда, при абсолютномъ неимѣннн времени, Ты, Владыка, нашелъ, однако, настоятельно необходимымъ посѣтить и этотъ малый вмѣстимостью и убогій

убранствомъ храмъ. Дѣйствительно, здѣсь все убого и бѣдно: и эти стѣны, и этотъ иконостасъ, и эта утварь. Но за то здѣсь есть иная цѣнность, дорогая намъ, какъ памятникъ минувшихъ дней,—та священная цѣнность, которую Ты, какъ Предсѣдатель археологической комиссiи, съ любовью собираешь въ Иркутскую сокровищницу церковной старины. Здѣсь хранится массивный оловянный потиръ, изъ коего, быть можетъ, свыше 100 лѣтъ тому назадъ предки бадарцевъ, будучи прихожанами Гадалейской церкви, пріобщались Пречистой Крови Господней, изъ коего и понынѣ соединяются со Христомъ ихъ внуки и правнуки. Здѣсь на Св. Престолѣ находятся два старинныхъ креста, одинъ—деревянный, другой—железный, старинной работы. Здѣсь есть служебникъ, по которому не одинъ десятокъ іереевъ Божіихъ въ теченіе ста лѣтъ возносили свои посильныя молитвы Отцу вѣковъ и Содѣтелю всяческихъ. Но, кромѣ этой тѣльной цѣнности, есть здѣсь еще и иная цѣнность—духовная. Это—горѣніе сердець прихожанъ сего храма духомъ вѣры и любовь ихъ къ благолѣпію храма Божія. Эта любовь заставила ихъ приступить къ постройкѣ, сооружающагося рядомъ съ симъ, новаго болѣе вмѣстительнаго храма. Не ожидая ни отъ кого посторонней помощи, надѣясь единственно только на Бога, они съ особеннымъ усердіемъ 5 лѣтъ тому назадъ взялись за это святое дѣло. И, помощью Божіей, на свои трудовыя гроши, они довели наружную постройку новаго храма до конца, израсходовавъ до 1500 руб. Но вотъ, наступили подрядъ два года недородныхъ, средства мѣстныя истожились, взять было неоткуда и, скрѣпя сердце, пришлось остановить постройку. Но Богъ не безъ милости. Надѣемся, что это святое дѣло въ самомъ недалекомъ будущемъ увѣнчается успѣхомъ. Владыка благо-



стный! Ты самъ начиналъ постройку храма Хранителю страны Сибирскія Св. Иннокентію безъ всякихъ основныхъ средствъ, единственно съ надеждою на помощь Божію и, мы знаемъ, упованіе Твое не тщетно было: нынѣ въ Иркутскѣ, трудами твоими, сооруженъ при богадѣльнѣ Св. Иннокентія довольно помѣстительный и благолѣпный храмъ. Помози же, Владыка, мудрымъ Архипастырскимъ совѣтомъ и велѣніемъ своимъ достроить и этотъ недоконченный храмъ. Гряди съ миромъ и благослови предстоящіе люди посвятить этотъ храмъ небесному покровительству Святителя и Чудотворца Иннокентія“. Такъ какъ не было съ собой ризницы и, кромѣ того, нужно было спѣшить въ Перфилово, молитвенное возношеніе ограничилось краткою эктениею, многолѣтіемъ и отпускомъ „Владыка, многомилостиве Господи“. Эктенію и многолѣтіе произнесъ священникъ Пѣтелинъ, архидіаконъ за неимѣніемъ стихаря не облачался. Послѣ отпуска Владыка обратился къ народу со словомъ назиданія: „Возлюбленные братіе и сестры! Дѣйствительно, храмъ сей—такъ приблизительно говорилъ Владыка,—малъ, убогъ, и тѣсенъ, но мнѣ отраднo слышать, что вы любите святую, православную церковь и съ усердіемъ созидаете новый болѣе обширный храмъ. По чувству благоговѣнія къ Богу, по чувству любви и благодарности къ Нему, по чувству благоговѣнія къ самому мѣсту, гдѣ совершаются для насъ святѣйшія Таинства нашей вѣры, можемъ ли мы видѣть это св. мѣсто въ бѣдности и какъ бы въ пренебреженіи, можемъ ли мы не принести жертвъ по мѣрѣ нашихъ силъ и возможности, чтобы домъ Божій далеко превосходилъ своимъ видомъ и благолѣпіемъ всѣ жилища человѣческія. Приложите же, возлюбленные, усердіе на созиданіе храма Божія и чаще посѣщайте его, памятуя, что здѣсь совершаются

величія тайны вѣры, черезъ которыя подаются намъ многоразличныя дары спасительной благодати. Здѣсь на Св. Престолѣ предлагается истинное Дѣло и истинная Кровь Господа нашего Иисуса Христа. Здѣсь всѣхъ истинно вѣрующихъ осѣняетъ Духъ Святой и всѣмъ по мѣрѣ вѣры подаетъ дары своей благодати черезъ Св. Таинства и слово Божіе. Здѣсь лики Святыхъ Ангеловъ невидимо окружають Господа и славословятъ Его. Здѣсь святыя иконы, какъ по лѣстницѣ, возносятъ взоры нашей души къ небеснымъ обителямъ. Молитесь усердно Господу Богу и Онъ, Всеблагій, да поможетъ вамъ окончить начатое святое дѣло. Не забывайте обращаться въ молитвахъ своихъ къ Святителю Иннокентію Иркутскому, къ Святителю Николаю Мирликійскому и прочимъ угодникамъ Божиимъ, да ходатайствуютъ предъ Господомъ за васъ и за ваше святое дѣло. Благословеніе Господне на васъ всегда, нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ“. Не смотря на значительную усталость Владыки (это было третье молитвенное собраніе за день), слово его было произнесено съ особымъ воодушевленіемъ. На глазахъ присутствующихъ видѣлись слезы и, думается, то были слезы благодарности за архипастырское поученіе и молитву въ бѣдномъ храмѣ. Преподавъ благословеніе каждому изъ присутствующихъ и осмотрѣвъ потиръ, Владыка, провожаемый наилучшими пожеланіями благодарныхъ за посѣщеніе баларцевъ, при колокольномъ звонѣ отбылъ въ село Перфилово въ 5½ ч. вечера. Вновь строящійся храмъ не пришлось посѣтить за недостаткомъ свободнаго времени. По той же причинѣ Владыкѣ не пришлось посѣтить школу. Последняя была осмотрѣна Епархіальнымъ Наблюдателемъ. Школа открыта въ 1898 году и до сихъ поръ помѣщается въ частномъ наемномъ помѣщеніи. Классная

комната тѣсна и неизолирована отъ хозяйскаго помещенія. Обучается въ школѣ 35 чел. Учительницей третій годъ состоитъ Сизыхъ Анна, окончившая женское духовное училище, всего на службѣ 9-й годъ. Живетъ на квартирѣ, которую нанимаетъ на свои средства.

Кромѣ дер. Бадарской въ составъ Перфиловскаго прихода входятъ деревни Верхній и Нижній Мануты и переселенческій участокъ Заборскій. Общее число населенія во всемъ приходѣ 1726 чел. всѣхъ возрастовъ. Приходскій храмъ въ с. Перфиловскомъ освященъ въ 1885 году. Въ 1907 г. храмъ былъ отремонтированъ и увеличенъ на 4 сажени. По внѣшнему виду — формѣ и величинѣ, онъ почти не выдѣляется среди окружающихъ его сельскихъ строеній. Внутреннее убранство храма также незначительно; иконостасъ простой — не рѣзной, иконы въ немъ въ одинъ ярусъ, не отличающіяся художественностью и изяществомъ отдѣлки. Наиболѣе цѣнной является икона Тайной Вечери — надъ царскими вратами. По стѣнамъ храма развѣшаны иконы, жертвованныя прихожанами, обыкновеннаго размѣра, какія пріобрѣтаются ими для своихъ жилищъ.

Прибывъ въ Перфилово около 6 ч. вечера, Преосвященный прослѣдовалъ прямо въ храмъ. Вслѣдствіе ли непредусмотрительности мѣстнаго, недавно переведеннаго сюда, священника о. Платона Попова, или по какимъ-либо другимъ болѣе глубокимъ причинамъ, Перфиловское населеніе съ очевидною холодною встрѣтило Архипастыря, по улицамъ почти не видно было никого. Около храма стояла небольшая группа — любопытствующихъ, — болѣею частью женщины и дѣти. Въ храмѣ было почти пусто, тускло горѣли рѣдко поставленныя свѣчи. Съ началомъ звона къ Архіерейской вечернѣ храмъ



сталъ по немногу наполняться народомъ и въ теченіе службы былъ заполненъ почти на половину. Однако, по такому большому селу, какъ Перфиловское, все же собравшагося народа, особенно мужской его части, было далеко недостаточно...

При входѣ въ храмъ, Владыка былъ встрѣченъ настоятелемъ свящ. Поповымъ (оконч. цер. учит. семинарію, посвященъ въ 1911 г., и въ 1914 г. переведенъ въ Перфилово) со Св. Крестомъ и многочисленнымъ сонмомъ духовенства, въ числѣ 9 священниковъ, изъ коихъ 7 приходскихъ священниковъ нарочито прибыли на законоучительское совѣщаніе, назначенное въ с. Перфиловскомъ на 31-ое октября. Послѣ обычной встрѣчи Владыка облачился и началось торжественное соборное служеніе Архіерейской вечерни—при пѣніи архіерейскихъ пѣвчихъ. Мѣстнаго хора при участіи школьниковъ не организовано. Въ концѣ вечерни Архипастыремъ было сказано слово назиданія, проникнутое духомъ укоризны населенію за проявленную имъ холодность при встрѣчѣ своего Архипастыря. „До сихъ поръ, такъ приблизительно началъ свое слово Владыка, во всѣхъ, посѣщенныхъ мною приходскихъ храмахъ, наблюдалось многочисленное стеченіе молящихся. Всюду замѣтно было горячее желаніе населенія (всего отъ мала—до велика) встрѣтить Архипастыря, съ усердіемъ помолиться съ нимъ и принять отъ него благословеніе. Такое желаніе, между прочимъ, мною замѣчено было въ жителяхъ сосѣдняго селенія въ селѣ Бадарскомъ при кратковременномъ посѣщеніи ихъ убогаго храма-часовни, который далеко не вмѣщалъ всѣхъ собравшихся помолиться вмѣстѣ со мной, хотя и былъ совершенно переполненнымъ. При этомъ молитвенное усердіе свое бадарцы выразили обильнымъ возженіемъ свѣчей и лампадъ передъ св. иконами. Нѣчто подобное я

ожидалъ встрѣтить и здѣсь (въ Перфиловскомъ приходскомъ храмѣ), но ожиданія мои, къ глубокой моей печали, не оправдались: ни у храма, ни въ храмѣ, несмотря на непоздній еще часъ посѣщенія, незамѣтно было обычнаго многочисленнаго стеченія. Къ началу богослуженія необширный храмъ сей наполовину былъ пустымъ и только теперь до нѣкоторой степени наполнился; дѣти и женщины въ немъ были первыми молящимися со мной, мужчинъ же совсѣмъ почти не было замѣтно. Гдѣ же отсутствующіе? Почему они не пришли вмѣстѣ съ нами, здѣсь собравшимися, вознести усердное моленіе Господу Богу? Печально и больно думать, что житейскія заботы отвлекли отъ молитвеннаго единенія со мной большинство прихожанъ сего храма. Не менѣе печально видѣть храмъ сей малоукрашеннымъ: число иконъ и теплящихся передъ ними свѣчъ и лампадъ говорить, что и въ другое время прихожане не отличаются особеннымъ молитвеннымъ настроеніемъ и усердіемъ къ дому Божію. Высказавъ, зѣтѣмъ, рядъ назиданій, въ концѣ своего слова Преосвященнѣйшій Владыка пожелалъ молящимся большаго усердія къ молитвѣ и храму и, призвавши на собравшихся благословеніе Божіе, преподаль имъ свое Архипастырское благословеніе каждому въ отдѣльности съ раздачей листковъ религіозно-нравственнаго содержанія.

Вечеромъ, за трапезой въ домѣ священника, Владыка велъ оживленную и продолжительную бесѣду съ собравшимся на Совѣщаніе духовенствомъ, интересуясь различными сторонами ихъ приходскаго дѣла.

Въ виду испытываемаго всѣми утомленія, послѣ пережитаго за день сильнаго духовнаго напряженія и за позднимъ временемъ, предполагавшееся вечеромъ 31-го октября Совѣщаніе о.о. законоучителей

было перенесено на утро 1-го ноября. Въ 7<sup>1/2</sup> час. утра прибывшему духовенству назначено было собраться въ двухклассную Перфиловскую школу. Въмѣстѣ съ тѣмъ, въ виду выясненной крестьянскимъ начальникомъ II-го участка физической невозможности выполнить значащiеся по маршруту переѣзды на 1-е ноября, вслѣдствiе дальности и затруднительности пути сообщения съ с. Никольскимъ, лежащемъ въ сторонѣ отъ тракта (впередь и обратно по той же дорогѣ до версты) Владыкой было сдѣлано распоряженiе дать знать черезъ нарочнаго объ отѣнѣ посѣщенiя имъ с. Никольскаго, съ предложенiемъ Никольскому священнику о. Казакову прибыть въ с. Икей на освященiе храма.

(Продолженiе слѣдуетъ).

### **Значенiе религiознаго почитанiя святыхъ для воспитанiя народной души.**

(Окончанiе.)

Итакъ, скромность, чисто христіанское смиренiе, кротость, братолюбiе, милосивость и беззавѣтное врученiе жизни и будущаго волѣ Божiей; великодушiе ко врагу плѣнному и раненному; несокрушимая стойкость и молниеносная стремительность въ бою—съ одной стороны, со стороны великой православной сермяжной Святой Руси.

Сатанинская гордость, звѣриная жестокость къ раненымъ и плѣннымъ, наглость—превыше всякой мѣры, кощунство и безумiе—съ другой стороны, со стороны „культурной“ и „просвѣщенной“ Германiи. Нѣмцы, добрые старые нѣмцы, забыли о Богѣ; будучи христіанами, испали до дикости антихристова живодерства; будучи „святыми“ (какъ учить ихъ лютеранскiй катехизисъ)—способны на людо-



ѣдство; слывя за „культуртрегеровъ“, могутъ надругаться надъ всѣми божескими и человѣческими правами и законами, и безпощадно подвергать поруганію и вандализму всѣ сокровища и святыни культурнаго міра.

Что же такъ возвысило и облагородило духовно однихъ, такъ принизило и изсушило духовно другихъ? Гдѣ искать причину христіанской доблести и неизмѣримой высоты духа нашихъ солдатъ, и звѣриной жестокости и безбожному изувѣрству злыхъ тевтоновъ?

Несомнѣнно въ *содержимой или вѣрѣ*: съ одной стороны — праотеческой нашей православной вѣрѣ, а съ другой въ лютеранствѣ, этомъ ложномъ исповѣданіи христіанства, порожденномъ гордостью и самочинствомъ человѣческимъ въ XVI в. (латинскимъ монахомъ Лютеромъ). Православная вѣра, православное богослуженіе, ученіе о почитаніи св. угодниковъ, св. мощей, иконъ, о постѣ, подвигахъ, духовно-нравственномъ совершенствованіи человѣка, все это совершенно чуждо холодно-разсудочному лютеранству, обнаженному отъ чуднаго христіанскаго обрядоваго культа и построеннаго на одностороннемъ и неправильномъ пониманіи ученія Христа.

Правда, нашъ русскій народъ, отчасти справедливо многіе упрекали въ культурной отсталости отъ „просвѣщенныхъ“ европейцевъ, въ его поголовной почти духовной темнотѣ и малопросвѣщенности. Во многихъ отношеніяхъ научной, технической и индустріальной жизни онъ дѣйствительно отсталъ отъ Западной Европы. Но это вполне понятно. Вспомнимъ, что русскій народъ сталъ жить исторической жизнью едва въ IX в. по Р. Х., т. е. тогда, когда на Западѣ существовала уже высоко развитая культура, можно сказать, процвѣтали наука и искусства, имѣвшія великолѣпную подготовку въ культурѣ древняго Рима, которая все-таки не вся и совершенно была разру-

шена и уничтожена варварскимъ потокомъ переселенія народовъ. Едва, далѣе, русскій народъ вышелъ изъ „колыбели“ своей государственной жизни, едва онъ положилъ основы своего духовнаго развитія и прогресса, какъ на него надвинулась черная туча татарскаго ига, которая тяжело облежала его до половины XV в.. Русскій народъ въ это время явился жертвою за другіе народы Европы и на своихъ плечахъ сдержалъ дикую орду отъ такого же порабоженія ихъ. И только въ XV в., когда на Западѣ совершилось во всей силѣ возрожденіе наукъ и искусствъ, когда тамъ заложены были уже университеты и направилось правильное народное просвѣщеніе, только тогда русскій народъ могъ облегченно вздохнуть отъ тяжелой татарской неволи и приняться за устроеніе своего культурнаго быта, чтобы наверстать то, что имъ было въ этомъ отношеніи пропущено.

Но, отставъ отъ народовъ Запада во внѣшней культурѣ, въ отношеніи науки, механики, индустріи и пр., онъ не отсталъ отъ нихъ въ культурѣ духа. Не имѣя школь къ изученію наукъ, будучи самъ поголовно почти неграмотнымъ, чтобы разбираться въ какой бы то ни было письмени, онъ культивировалъ свой духъ, восходилъ отъ степени въ степень своего духовно-христіанскаго настроенія, учась въ храмахъ, въ монастыряхъ, у великихъ подвижниковъ духа и св. угодниковъ Христовыхъ. Здѣсь, въ храмахъ, наблюдая чудный нашъ православный церковный обрядъ, церковныя богослуженія, праздники, посты и проч. установленія, онъ духовно преображался, очищалъ себя отъ всего звѣрскаго, жестокаго, и пропитывался всѣмъ кроткимъ, смиреннымъ, боголюбивымъ и братолюбивымъ, милостивымъ, самоотверженнымъ, до готовности душу свою положить за други своя. Здѣсь, въ храмахъ и домахъ, созерцая лики св. угодниковъ, онъ безмолвно учился христіанской жизни,

христіанской мысли, христіанскому чувству. „Мы должны жить такъ, какъ жили угодники Божіи“ — вотъ правило, которое онъ вынесъ для своей жизни. Предъ нимъ во все время его жизни, съ пеленокъ и до гробовой доски, стояли эти живые образцы истинно-христіанской жизни, эти безмолвные, но краснорѣчивые наставники и учителя жизни по Богу, по заповѣдямъ Христовымъ, по завѣтамъ родной старины и Церкви. Будучи неграмотнымъ, онъ легко читалъ эти св. наставленія св. угодниковъ, смотря на ихъ нѣсколько суровые, изможденные непрестаннымъ подвигомъ, постомъ и молитвою лики; будучи темнымъ и непросвѣщеннымъ, онъ, незримо для другихъ, возжигалъ въ своей душѣ и хранилъ св. огонь любви къ Богу и ближнимъ, *христіанизировался*, проникалъ въ глубь разумнія воли Божіей. И съ котомкой на плечахъ, съ посохомъ въ рукахъ, въ лаптяхъ, онъ безропотно несъ иго Христово, услаждаясь тѣмъ, что это иго благо, а бремя — легко есть. И вотъ нынѣ, когда тяжеля военныя событія всколыхнули жизнь русскую, ударили по душѣ народной, эта душа предъ всѣмъ міромъ предстала такой чистой, такой святой, такой христіански возвышенной, что весь міръ предъ ней преклонился. Недаромъ одинъ англійскій писатель, обозрѣвая жизнь нашей родины въ настоящую тяжелую годину, дѣлаетъ такое заключеніе: „Россія примиряетъ насъ съ Богомъ“, а во Франціи, въ одной популярной газетѣ видный политическій дѣятель пишетъ: „Все, что можетъ быть сдѣлано человѣческой любовью къ ближнимъ, дѣлается въ Россіи“\*).

Не то мы видимъ у нѣмцевъ. Здѣсь полное отсутствіе не только христіанскаго настроенія, но даже просто человѣческихъ мыслей, чувствъ и дѣйствій. А вѣдь они тоже исповѣдуютъ христіанство, даже усиленно держатся за Библию, утверждая, что она — един-

\*) „Кол.“ № 2562.



ственный руководитель жизни христіанина. Библия имѣется въ домѣ у всякой нѣмецкой семьи, и этимъ нѣмцы хвалятся: ее читаютъ по дѣлымъ часамъ въ киркахъ и, можно сказать, ничѣмъ инымъ, кромѣ чтенія Библии, своего „богослуженія“ не заполняютъ. Всѣ обряды, таинства, установленія, какія существуютъ въ Православной Церкви, ими отвергнуты, какъ лишнія, какъ не нужныя, затемняющія только якобы чистый смыслъ Слова Божія и отгѣсняющіе народъ отъ непосредственнаго общенія съ Богомъ. Почитаніе св. угодниковъ, мощей, иконъ, вызываетъ на лицѣ ихъ только снисходительную улыбку, какъ не нужный для христіанина балластъ, грубый пережитокъ язычества. Все просто, просто и просто. Читай только слово Божіе, вѣруй въ Иисуса Христа — Искушителя и — спасешься.

И что же? Не въ этомъ ли отсутствіи церковно-христіанскаго обряда нужно видѣть причину сухости и черствости нѣмецкой души? Не въ этомъ ли отрицаніи почитанія св. угодниковъ и иконъ кроется причина ея нравственной огрубѣлости, звѣриной жестокости и безумнаго кощунства? Да, въ этомъ! Одно сухое, простое чтеніе Библии, указываемое лютеранствомъ, безъ созерцанія постояннаго живыхъ примѣровъ исполненія заповѣдей ея (подвижниковъ-угодниковъ) не очиститъ человѣческую душу отъ грубыхъ животныхъ инстинктовъ, коренящихся въ ней. Слово безъ примѣра не дѣйственно, оно сухо, маложизненно. Вѣру покажи отъ дѣлъ своихъ, какъ говоритъ апостолъ Іаковъ, а безъ этихъ „дѣлъ“, безъ этихъ живыхъ примѣровъ подвижничества, вѣра останется однимъ легкимъ налетомъ на душѣ человѣка, который легко сдуваются первыя встрѣчныя житейскія невзгоды.

Вспомнимъ наше русское сектантство. Вчера еще человѣкъ, будучи православнымъ, повергался ницѣ, плакалъ и умилялся предъ св. мощами, иконами и

ликами угодниковъ Христовыхъ, но вотъ сегодня онъ перешелъ въ баптизмъ или адвентизмъ, которые по духу своему родные братья лютеранству, и онъ безумно кощунствуетъ надъ вчерашними своими святынями, хулить св. угодниковъ, поносить св. мощи, безчестить Животворящій Крестъ, рубить и печь растопляетъ св. иконами. Откуда такая злоба, откуда такая сатанинская ненависть къ этимъ святынямъ? Несомнѣнно отсюда, откуда раздаются такіе безумные глаголы.

„Духъ Господень почилъ на мнѣ, ибо я императоръ германцевъ. Я орудіе воли Всемогущаго. Я — Его мечъ, представитель Его на землѣ. Гибель и смерть всеѣмъ, сопротивляющимся моей волѣ. Гибель и смерть тому, кто не вѣритъ въ мое назначеніе. Да погибнуть все враги германскаго народа! Господь Богъ требуетъ ихъ гибели. Богъ, вѣщающій чрезъ меня, приказываетъ вамъ выполнить Его святую волю“ \*).

Или вотъ еще его воззваніе къ полякамъ.

„Поляки! Вы, конечно, помните, какъ однажды ночью начали звонить безъ участія человѣка колокола святого Святогорскаго монастыря. Тогда уже люди набожные поняли, что случилось великое и важное событіе, отмѣченное чудомъ.

Событіе это — рѣшеніе мое воевать съ Россіей и отдать Польшу ея святыни и присоединить ее къ культурнѣйшей странѣ, Германіи.

У меня былъ чудесный сонъ. Ко мнѣ явилась Богородица и приказала спасти Ея святую обитель, которой угрожаетъ опасность. Она смотрѣла на меня со слезами, и я пошелъ исполнить Ея Божественную волю.

Знайте объ этомъ, поляки, и встрѣчайте мои войска, какъ, братьевъ и спасителей. Знайте, поляки, что тѣ, кто со мною, будутъ щедро вознаграждены, кто противъ — погибнетъ!

Со мною Богъ и святая Богородица! Она подвняла мечъ Германіи на помощь Польшѣ!“ \*\*).

\*) „Кол.“ № 2536.

\*\*) „Веч. Вр.“ № 908, 1914 года.

Интересно въ этомъ кощунственномъ воззваніи то, что ни самъ Вильгельмъ, ни его войска, Пречистой Дѣвы не почитаютъ и воздѣйствіе ея на людей совершенно отрицаютъ.

Между тѣмъ, всему міру извѣстны тѣ ужасы злодѣйствъ и звѣрства, которые приводятъ въ содраганіе все культурное человѣчество и которыя совершаютъ дикія полчища кайзера по его повелѣнію. Но оказывается, — кощунствуетъ кайзеръ, — что онъ и его воинство только орудія Божіи: съ ними Богъ и св. Богородица; а нечестивецъ, ввергшій въ ужасы войны все человѣчество — Представитель Бога на землѣ!! Можете ли дальше этого идти безуміе и грубое кощунство человѣческое!

Можетъ ли дойти до такого богохульства истинный исповѣдникъ Православія?

Такъ настоящая тяжелая война раскрыла міру подлинную народную душу съ одной стороны — православно-русскую, а съ другой — нѣмецко-лютеранскую. И оказалось, что русскій „медвѣдь“, годившійся, по словамъ того же безумнаго кайзера, на навозъ просвѣщенной нѣмецкой націи, въ горнилѣ страданій, бѣды и скорби явилъ себя истиннымъ христіаниномъ, подлиннымъ народомъ-богоносцемъ, роднымъ сыномъ исторической святой Руси.

Между тѣмъ, кто не знаетъ, какимъ сѣтованіямъ, а то и просто поношенію, подвергалась наша св. вѣра наша, Православная Церковь, родной церковный богослужебный обрядъ, весь укладъ нашей православно-русской жизни со стороны тѣхъ, кто пресмыкался предъ просвѣщеннымъ нѣмцемъ и звалъ насъ преклониться предъ нимъ.

Люди широкаго, якобы, кругозора\* съ улыбкой сожалѣнія смотрѣли на „узкихъ фанатиковъ“, вѣрившихъ, что есть только одна истинная вѣра, только одинъ спасительный путь къ Небесному Отцу.



Одни изъ нихъ плакали, что „одряхлѣвшее“ якобы Православіе утерало свое вліяніе на народъ, и потому послѣдній все выше и выше опускается нравственно и совѣсть погибнетъ, если его не обновитъ какая-нибудь другая религія. Другіе скорбѣли, что „официальное православіе“ гонитъ и давитъ всякую живую религіозную мысль, способную влить новую дѣятельную вѣру; третьи увѣряли, что православіе своими церковными праздниками приучаетъ народъ къ праздности и пьянству, четвертые укоряли его за посты, за длинныя службы, за монашество, за „бремена неудобноносимыя“, накладываемыя. Богъ знаетъ, зачѣмъ ради какого-то ненужнаго ханжества, тогда какъ въ религіи все должно быть основано на свободномъ произволеніи. Всѣ эти критики развязно утверждали, что въ православной Церкви посты, праздники, обрядовыя богослуженія „затемнили истинный смыслъ христіанства“, и рекомендовали „очистить“ религію отъ этихъ „наслоеній“ и „пересмотрѣть и очистить“ самыя догматы.

И въ противовѣсъ „бездушному формализму“ „суевѣрной обрядности“, „заглушающей великое живое религіозное чувство“ въ Православіи, указывали на благотѣльное вліяніе очищеннаго отъ гесго этого лютеранства. Намъ увѣряли, что тамъ религія проникаетъ всю жизнь, что Библія—настолярная книга въ лютеранской нѣмецкой семьѣ. Набожность, трезвость, трудолюбіе, царствующія въ нѣмецкихъ лютеранскихъ общинахъ,—вотъ слѣдствія приближенія религіи къ жизни, сдѣланнаго Лютеромъ и его послѣдователями въ религіи.

Но ударилъ военный громъ, и слетѣли маски съ фарисеевъ и лицемѣровъ, а унижаемое, оклеветанное Православіе засіяло въ своей божественной красотѣ.

Нашъ русскій солдатъ, воспитанный „въ обрядовомъ суевѣріи“ „казеннаго православія“, рядомъ съ

подвигами необычайнаго самоотверженнаго героизма явиль и подвиги истинно-христіанскаго отношенія къ врагу безоружному, а „набожный“, „резвый“, „живущій сознательною религіозною жизнью“ нѣмецъ звѣрски убиваетъ безоружныхъ стариковъ, дѣтей, насилуетъ женщинъ, оскверняетъ храмы и т. д.

И эти неистовства не есть проявленіе единичной воли какихъ-либо озвѣрѣлыхъ отъ крови и вина солдатъ, нѣтъ, ихъ одобряетъ все нѣмецкое „набожное“ общество и лютеранское духовенство. Вотъ что, напр., пишетъ въ „Фоссовой газетѣ“ пасторъ Гоймъ, депутатъ германскаго рейхстага, по поводу звѣрствъ, совершенныхъ нѣмецкой арміей въ Бельгіи и Франціи.

„Правда, что наши солдаты пристрѣливаютъ всѣхъ французскихъ и бельгійскихъ бездѣльниковъ-мужчинъ, женщинъ и дѣтей безъ разбора, а также, что нѣмцы разрушили ихъ жилища. Однако, всякій, считающій, что это противно христіанскому ученію, лишь доказываетъ, что онъ не имѣетъ ни малѣйшаго представленія объ истинномъ духѣ христіанства“ \*).

„Протестантство, — говорятъ его панегирики: — освободило человѣчество отъ рабства культа. Оно дало свободу человѣческому духу въ пониманіи духа христіанства и примѣненіи его къ жизни“.

Но когда не жизнь приспособляется къ неизмѣннымъ и вѣчнымъ истинамъ религіи, а религія приспособляется къ жизни, тогда неизбѣжно приходятъ къ освященію ея авторитетомъ самыхъ мерзостныхъ дѣяній, къ чему и пришло протестантство въ приведенномъ заявленіи своего представителя.

Итакъ, споръ между протестантствомъ и Православіемъ, кажется, наглядно рѣшенъ великой борьбою между православной Русью и лютеранской Германіей, изобличившей фарисейство лютеранства и показавшей, гдѣ истинный духъ христіанства.

\*) Церк. Вѣст. № 45 1914 г.

Что обличила настоящая война въ отношеніи Православія и лютеранства, то же показала она и вообще въ отношеніи хваленой заграничной культуры, нѣмецкой просвѣщенности, а нашей русской „отсталости“ и „некультурности“.

„Мы всё видѣли и знаемъ теперь, говоритъ одинъ дух. журналъ\*), что сила и блескъ препрославленной культуры есть опасное болотное марево, которое заманчивымъ красивымъ покровомъ одѣваетъ бездонную грязную трясику. Мы всё видѣли и знаемъ, что общепризнанные носители высшей культуры—германцы обладаютъ фальшивымъ паспортомъ и душою разбойника на большой дорогѣ. Мы теперь видѣли и знаемъ, что никакіе успѣхи науки и техники сами по себѣ не спасаютъ отъ ужасовъ насилія, разрушенія и бессмысленной злобной дикости. Наконецъ, мы видѣли и знаемъ, что цивилизація и прогрессъ не есть самодовлѣющая сила, а лишь орудіе, которымъ одинаково широко и мощно можетъ пользоваться и пользуется не только добро, но и зло.

Всякое орудіе, каково бы оно ни было, нравственно-нейтрально и не имѣетъ никакой абсолютной цѣнности. Нравственному же суду и отвѣтственности подлежитъ лишь воля, двигающая орудіе. Ножъ въ рукахъ хирурга и ножъ въ рукахъ грабителя на большой дорогѣ—одинъ и тотъ же ножъ, ни добрый, ни злой, а добра или преступна лишь воля того, кто пользуется этимъ орудіемъ. Такова и всякая культура въ частности. Мы долгое время были подъ гипнозомъ ея власти и обаянія, видѣли въ ней самодовлѣющую цѣнность, панацею отъ всѣхъ бѣдъ и золъ жизни.

Но огнемъ искушается золото и очищается отъ постороннихъ, чуждыхъ ему примѣсей. На огнѣ войны пробуются наши старыя культурныя цѣнности и многое изъ нихъ отвергается, какъ негодное и злое, многое создается вновь, укрѣпляется и растетъ. Подводятся итоги многолѣтней напряженной духовной работы народовъ и творится воочію безпристрастный судъ исторіи. Не даромъ народъ нашъ, чуткій ко всякимъ вѣяніямъ духа, съ самаго

---

\*) „Кол.“ № 2552.



начала посмотрѣлъ на войну глазами вѣрующей души и принялъ бремя военныхъ тягостей, какъ религіозный долгъ.

И эта роковая переоцѣнка цѣнностей продолжаетъ совершаться. Народы міра съ надеждой взирають на нашу Россію, отъ нея ожидая новаго слова, которое могло бы оживотворить, одухотворить разложившуюся европейскую культуру. И слово это св. Русь скажетъ: она его хранила цѣлые вѣка, и теперь скажетъ. И оно будетъ: *жить по-Божіи*, жить какъ жили св. угодники Божіи, жить по-христіански, жить *по-православному*. Сказать это слово есть ея историческое призваніе, ея доля, указанная ей Самимъ Богомъ.

Такое ея призваніе прозрѣли давно уже лучшіе сыны русскаго народа и громко возвѣщали предъ народами міра. Къ числу этихъ сыновъ прежде всего должны быть причтены благороднѣйшіе славянофилы, эти истинно русскіе люди, преданные чада Церкви, горячо любившіе св. Русь и ей до послѣдняго вздоха служившіе. Такъ, одинъ изъ нихъ и родоначальникъ славянофиловъ, Алексѣй Степ. Хомяковъ въ стихотвореніи „Россіи“ говоритъ:

И вотъ за то, что ты смиренна,  
Что въ чувствѣ дѣтской простоты  
Въ молчаньи сердца сокровенна,  
Глаголъ Творца пріяла ты,—  
Тебѣ Онъ далъ твое призванье,  
Тебѣ Онъ свѣтлый далъ удѣлъ:  
Хранить для міра достоянье  
Высокихъ жертвъ и чистыхъ дѣлъ;  
Хранить племень святое братство,  
Любви живительный сосудъ,  
И вѣры пламенной богатство,  
И правду, и безкровный судъ.

И какъ бы прочески предвидя современные великія событія, тотъ же вдохновенный поэтъ, почти

60 лѣтъ назадъ, въ стих. „Раскаявшейся Россіи“ восп-  
клицаль:

Не въ ньянствѣ похвальбы безумной,  
Не въ пьянствѣ гордости слѣпой,  
Не въ буйствѣ смѣха, пѣсни шумной,  
Не съ звономъ чаши круговой,  
Но въ силѣ трезвенной смиренья  
И обновленной чистоты,  
На дѣло грознаго служенья  
Въ кровавый бой предстанешь ты.

О, Русь моя! Какъ мужъ разумный  
Сурово совѣсть допросивъ,  
Съ душою свѣтлой, многодумной,  
Идетъ на Божескій призывъ:  
Такъ, исцѣливъ болѣзнь порока  
Сознаемъ, скорбью и стыдомъ,  
Предъ міромъ станешь ты высоко  
Въ сіяніи новомъ и святомъ!

Иди! Тебя зовутъ народы,  
И, совершивъ твой бранный пиръ,  
Даруй имъ даръ святой свободы,  
Дай мысли жизнь, дай жизни миръ!  
Иди! Свѣтла твоя дорога:  
Въ душѣ любовь, въ десницѣ громъ,  
Грозна, прекрасна—Ангель Бога  
Съ огнесверкающимъ челомъ!

*Ив. Климюкъ.*

---

## Извѣстія и замѣтки.

### Архіерейскія служенія.

1 января. Новый 1915 годъ. Обрѣзаніе Господне. Свя-  
таго Василія Великаго (329—379). Его Преосвященство, Пре-  
освященный Зосима, Епископъ Киренскій совершилъ въ Кафедраль-

номъ Казанскомъ соборѣ въ 12 часовъ ночи молебенъ на Новый годъ. Проповѣдь передъ молебномъ сказалъ Каѳедральный протоіерей Михаилъ Оивейскій. Владыкѣ сослужилъ соборный причтъ.

Въ томъ же соборѣ, въ обычное время, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію Св. Василя Великаго и молебенъ. Сослужащіе: Соборный причтъ, священникъ Сергій Алякринскій и іеромонахъ Гервасій.

*4 января. Недѣля 32, предъ Просвѣщеніемъ. Соборъ 70-ти апостоловъ. Св. Мучениковъ Зосимы и Афанасія; преподобнаго Теооктиста игумена (около 800 г.).* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Зосима, Епископъ Киренскій совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ Казанскомъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго причта; а послѣ литургіи панихиду въ Усыпальницѣ надъ могилой Архіепископа Тихона. Проповѣдь произнесъ протоіерей Дмитрій Гагаринъ.

*5 января. Понедѣльникъ Навечеріе Богоявленія. Св. мученик. Θεопемпта и Θεоны (303 г.); Преп. Синклитикѣи (ок. 350).* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Зосима, Епископъ Киренскій совершилъ въ Богоявленскомъ соборѣ Божественную литургію и освященіе воды. Сослужилъ соборный причтъ.

*6 января. Вторникъ. Святое Богоявленіе Господа нашего Иисуса Христа.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Зосима, Епископъ Киренскій за венощнымъ бдѣніемъ исходилъ на литію и величаніе въ Богоявленскомъ соборѣ, причемъ послѣ каѳизмы сказалъ поученіе, а Божественную литургію совершилъ въ Казанскомъ соборѣ. Послѣ литургіи возглавлялъ крестный ходъ на рѣку Ангару, гдѣ совершилъ великое освященіе воды. Проповѣдь сказалъ Каѳедральный протоіерей Михаилъ Оивейскій. Къ освященію воды прибыли крестные ходы изъ градскихъ церквей (2 очередь). Владыкѣ сослужили: соборный причтъ, священникъ С. Алякринскій, свящ. Н. Часоводовъ и іеромонахъ Гервасій.

*1 февраля.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Зосима, Епископъ Киренскій въ Казанскомъ Каѳедральномъ соборѣ въ 4 часа дня отслужилъ Великую Вечерню и послѣ нея обрядъ прощанія съ духовенствомъ и молящимися, причемъ произнесъ поуче-



ніе. Служащіе: соборный причтъ. Являлось и градское духовенство.

*6 февраля. Пятница 1-ой недѣли Великаго Поста.* Его Преосвященство въ Каѳедральномъ Казанскомъ соборѣ въ 6 часовъ вечера совершилъ торжественную службу въ воспоминаніе Страстей Господнихъ (Пассія). Проповѣдь сказалъ Каѳедральный Протоіерей Михаль Ойвейскій. Владыкѣ сослужилъ Соборный причтъ.

*8 февраля. Недѣля Православія. Св. великомуч. Теодора Стратилата (319 г.) Св. пр. Захаріи, около 500 г. до Рождества Христова 2 седмица Великаго Поста.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Зосима, совершилъ Божественную литургію и чинъ Православія въ Иркутскомъ Каѳедральномъ Казанскомъ соборѣ. Служащіе: соборный причтъ и священникъ Сергій Алякринскій и прот. І. Титовъ. Проповѣдь произнесъ протоіерей Іоаннъ Титовъ. На торжество Православія являлось градское духовенство.

*9 февраля. Перенесеніе мощей Святителя и Чудотворца Иннокентія.* Его Преосвященство, Епископъ Зосима, въ Вознесенскомъ монастырѣ отслужилъ всенощное бдѣніе съ акаѳистомъ Святителю Иннокентію предъ его Святыми мощами и совершилъ Божественную Литургію съ акаѳистомъ Божіей Матери предъ ея Чудотворной Казанской иконой. Въ 8 часовъ утра Его Преосвященство сопровождалъ крестный ходъ съ Чудотворной Казанской иконой Божіей Матери изъ Иркутскаго Каѳедральнаго Собора и съ иконами изъ градскихъ церквей въ Вознесенскій монастырь. Литургію Владыкѣ сослужили: архимандритъ Іоаннъ, каѳедральный протоіерей Михаилъ Ойвейскій, Ректоръ семинаріи, протоіерей І. Арсѣевъ, игумень Іоаннъ, протоіерей: Иннокентій Поповъ и ключарь Дмитрій Гагаринъ, священники: благочинный Градо-Иркутскихъ церквей Григорій Левагинъ, епархіальный наблюдатель Сергій Алякринскій, смотритель училища Николай Часоводовъ, инспекторъ классовъ женскаго училища Михаилъ Околовичъ, преподаватель семинаріи іеромонахъ Гервасій и іеромонахъ Меодій. Проповѣдь произнесъ священникъ Александръ Писаревъ. Послѣ литургіи отслуженъ молебень предъ мощами Святителя Иннокентія. За литургіей и молебномъ присутствовали: господинъ главный начальникъ

края, егермейстеръ Л. М. Клизевъ, г. Иркутскій Губернаторъ Юганъ, Вице-Губернаторъ Измайлъвъ, супруга командующаго войсками Бухгольцъ, помощникъ командующаго войсками, главный инспекторъ училищъ Восточной Сибири Г. П. Василевко и др. и множество молящихся. Послѣ молебна крестный ходъ возвратился въ Иркутскъ.

*13 февраля. Пятница.* Его Преосвященство, Епископъ Киренскій Зосима, въ 6 часовъ вечера въ Казанскомъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Іоанна и соборнаго причта, совершилъ торжественное богослуженіе съ акаѳистомъ страстямъ Господнимъ (пассія). Проповѣдь сказалъ архимандритъ Іоаннъ.

*15 февраля. 2-я недѣля Великаго поста. Св. ап. Онисима (около 109 г.).* Его Преосвященство, Епископъ Зосима, совершилъ Божественную литургію Св. Василія Великаго въ Каѳедральномъ Казанскомъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго причта и священника Сергія Алякринскаго. По литургіи проѣзга похвала Богородицѣ и прочитана молитва предъ ея Чудотворною Казанскою иконою. Проповѣдь сказалъ протоіерей Михаилъ Копыловъ. Въ тотъ же день, въ 4 часа, Его Преосвященство отслужилъ вечерню съ акаѳистомъ Вожіей Матери, въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ. Проповѣдь произнесъ епархіальный мисіонеръ П. С. Климякъ.

*19 февраля. Четвергъ. Освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости (въ 1861 году).* Его Преосвященство, Епископъ Зосима, совершилъ въ Казанскомъ соборѣ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ, а послѣ нея молебенъ съ многостѣіями.

*20 февраля. Пятница.* Его Преосвященство, Епископъ Зосима, совершилъ торжественное богослуженіе (пассія) въ воспоминаніе Страстей Господнихъ. Сослужили: соборный причтъ и іеромонахъ Софроній, послѣдній и слово произнесъ.

*22 февраля. Недѣля 4, Крестопоклонная.* Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ Казанскомъ соборѣ въ сослуженіи ключаря собора, протоіерея Дмитрія Гагарина, священника Н. Часоводова, свящ. Вас. Корнакова и свящ. Прокопія Копылова. Проповѣдь сказалъ протоіерей

Василій Флоренсовъ. По литургіи совершено поклоненіе Святому Кресту съ пѣніемъ стихирь.

Въ тотъ же день, въ 4 часа дня, Его Преосвященство отслужилъ миссіонерскую вечерню съ акаѳистомъ Честному Кресту Господню въ Иркутской Александринской церкви, что на горѣ. Проповѣдь произнесъ епархіальный миссіонеръ И. С. Климокъ.

27 февраля. Пятница. Его Преосвященство, Епископъ Зосима, въ 6 часовъ вечера въ Казанскомъ Каѳедральномъ соборѣ съ соборнымъ причтомъ совершилъ торжественное богослуженіе въ воспоминаніе Страстей Господнихъ и самъ произнесъ проповѣдь.

Ключарь собора, протоіерей *Димитрій Гагаринъ*.

---

### **Постриженіе въ монашество Ректора Семинаріи протоіеря Іоанна Ареѣева.**

14 февраля въ Вознесенскомъ монастырѣ Преосвященнымъ Зосимою совершенъ чинъ постриженія въ монашество Ректора Иркутской Духовной Семинаріи протоіеря о. Іоанна Алексѣевича Ареѣева. Въ концѣ всеобщаго бѣнія, послѣ великаго славословія, съ возженными свѣчами вся братія Вознесенскаго монастыря въ мантияхъ двинулись къ Западнымъ дверямъ, возлѣ которыхъ находился новопостригаемый. При умилительномъ пѣніи положенной стихирь, тихо, подъ мантиями о. намѣстника и о. Меодія, въ предшествіи духовника монастырскаго маститаго старца отца Симеона, плавно, съ положенными паденіями, приближался новопостригаемый къ алтарю; въ храмѣ при многочисленномъ народѣ, собравшемся на постригъ лично многимъ извѣстнаго „Ивана Алексѣевича“ была полная тишина и только раздавался, то властный голосъ Владыки, то смиренный, положенный по чину отвѣтъ, новопостригаемого: „Ей, Богу содѣйствующую, Владыко святой“. Но вотъ новопостригаемый отецъ протоіерей во всемъ иноческомъ одѣяніи; вотъ онъ стоитъ на содеѣ съ крестомъ и свѣщю въ рукахъ... Черта, отдѣляющая его отъ міра, проведена; о. протоіерей, отнынѣ уже іеромонахъ Софроній... По окончаніи всеобщаго бѣнія Владыка обратился къ о. Софронію съ слѣдующимъ словомъ: „Привѣтствую тебя, возлюбленный о Господѣ братъ Софроній, съ принятіемъ ангельскаго чина. Теперь



ты приобщился къ великой дружинѣ монашествующихъ. Большую часть ея составляет простое, не ученое монашество, малую часть—монашество ученое, оказавшее неоспоримо великія заслуги въ дѣлѣ идейнаго освѣщенія пониманія нашего спасенія. Но между тѣми и другими раздѣленія не должно быть, то и другое должно быть единымъ братствомъ во храмѣ. И тебѣ, какъ ученому монаху, необходимо сродниться съ простымъ монашествомъ, полюбить его и быть едино съ нимъ по духу.

Для этого необходимо тебѣ стяжать тѣ высокія, часто сокровенныя, добродѣтели, что украшает простое монашество—разумѣю истинное монашество—тѣхъ монаховъ, что идутъ въ обитель ради спасенія души и Христу въ даръ несутъ всего себя; ихъ души украшаютъ и горячая вѣра въ простотѣ сердца и искреннее смиреніе и дивное послушаніе. Трудно ученымъ монахамъ, имѣющимъ часто высокія дарованія ума, смириться и попирать гордыню своего разума.. А нужно смириться и свой разумъ принести къ подножію креста Христова. Въ этомъ будетъ тебѣ помогать то обстоятельство, что монашество ты принимаешь въ сей св. обители и братія ея вела тебя къ постриженію и покрывала тебя своею любовію...

Да украшает же главу твою, увѣчанную многими высокими дарованіями, которыя ярко сіяютъ, какъ драгоценные камни, и ея жемчужина—св. смиренномудріе. Можетъ быть, будутъ часы унынія и печали, сомнѣній и колебачій, тогда вспоминай сей знаменательный день, тогда съ молитвой прибѣгай къ Святителю Христову Иннокентію, Ангелу Сибири, у раки святыхъ мощей котораго ты принялъ постриженіе. Молись и другому Святителю—Софронію, нетлѣнно почивающему въ нашемъ Богоявленскомъ Соборѣ, съ памятыю о которомъ, съ надеждою на скорое прославленіе Его св. мощей—дано тебѣ имя Софронія.

Спасайся же о Господѣ, брате! А сія св. икона (Св. Иннокентія) да будетъ тебѣ въ благословеніе въ знакъ братской любви братіи сей обители“.

По окончаніи этой рѣчи Владыка подѣ благовѣсть колокольнаго звона во вся направился въ свои покои, за нимъ послѣдовалъ и народъ, а вновь постриженный отецъ Софроній остался на ночь пребывать на молитвѣ въ храмѣ... На завтра имъ въ

сослуженіи духовнаго отца своего старца о. Симеона и священника о. Александра Писарева совершена ранняя Божественная Литургія и молебенъ Святителю Иннокентію.

## О Т Ч Е Т Ъ

*благотворительнаго вечера, устроеннаго 25-го января 1915 года воспитанниками Иркутской Духовной Семинаріи въ собраніи служащихъ Забайкальской желѣзной дороги въ пользу раненыхъ воиновъ (на покупку матеріала для бѣлья).*

### П Р И Х О Д Ъ.

Получено отъ продажи: билетовъ—235 руб. 75 коп., программъ—19 руб. 30 коп., цвѣтовъ—20 руб. 42 коп., чая—36 руб. 64 коп., поступило пожертвованій—33 руб.; итого—345 руб. 11 коп.

### Р А С Х О Д Ъ.

Уплачено: за заль собранія—30 руб., за вѣшалку—8 руб., за печатаніе программъ и афишъ и расклейку афишъ—9 руб. 50 коп., оркестру—12 руб. 50 коп., парикмахеру—10 руб., за сервировку стола и официантамъ—24 руб., за цвѣты—10 руб., за печеніе, торты, конфекты, чай и квась—23 руб. 70 коп., за прокатъ костюмовъ—5 руб., декоратору, электро-технику и рабочему—8 руб., извозчикамъ, женской прислугѣ, на украшеніе зала и другіе мелкіе расходы—8 руб. 18 коп., уплачено за марки благотворительнаго сбора—15 руб. 87 коп.; итого—164 руб. 75 коп. Чистый остатокъ—180 руб. 36 коп.

Деньги, впредь до употребленія по прямому назначенію, сданы о. ректору Духовной Семинаріи протоіерею Иоанну Ареѣеву.

Пожертвованія поступили: отъ г. Иркутскаго Генералъ-Губернатора Л. М. Князева—10 руб., г. Иркутскаго Вице-Губернатора М. И. Измайлова—5 руб., г. Главнаго Инспектора училищъ Восточной Сибири Г. П. Василенко—2 руб., отъ Архимандрита Иоанна—5 руб., Протоіерея М. А. Оивейскаго—3 руб., А. М. Григорьевой—2 руб., А. А. Писаревой—2 руб., подьесаула А. С.—1 руб. Л. М. Б.—1 руб., №—1 руб., №—50 коп. и Е. К-скаго—50 коп.

Воспитанники Семинаріи выражаютъ благодарность всѣмъ вышепоименованнымъ жертвователямъ, а также В. А. Вронскому за постановку пьесы, Д. Б. и И. П. Райскимъ за организацію хора и аккомпаниментъ, Л. М. Базилевой и Е. М. Вѣрномудровой и всѣмъ, личнымъ трудомъ способствовавшимъ матеріальному успѣху вечера.

Отвѣтственный распорядитель *К. Денисовъ.*

---

### Ж и в о е с л о в о .

Въ послѣднее время все болѣе и болѣе начинаетъ развиваться живое изустное проповѣданіе слова Божія. Теперь не рѣдкость встрѣтить и въ селѣ батюшку, произносящаго проповѣдь свою предъ народомъ безъ тетрадки. Жизненные стали и проповѣди— болѣе приспособленными къ современнымъ жизни и явленіямъ.

Вотъ что говоритъ о значеніи и необходимости для современной жизни приходомъ *живого слова* въ своей рѣчи высокопреосв. Алексій, архіеп. Владимірскій, въ пастырскомъ собраніи духовенства города Владиміра: „Я созвалъ васъ, досточтимые отцы, и братіе, для обсужденія предмета, который я считаю дѣломъ важнымъ въ жизни епархіи. Разумѣю— проповѣдничество. Настоящее время есть, если можно такъ выразиться, время *власти, могущества слова*. Раньше люди жили проще, безхитростнѣе, слушались авторитетовъ, повиновались приказаніямъ ихъ, а теперь хотятъ знать въ всемъ причину, почему должно дѣлать такъ, а не иначе. Въ настоящее время развитъ критицизмъ, запросы человѣческой мысли увеличились и расширились больше, чѣмъ когда-нибудь. Причину всего этого намъ искать нечего, и не она насъ должна интересовать. Насъ интересуетъ тотъ фактъ, что теперь увеличились духовные запросы народа и критическое отношеніе его къ фактамъ и событіямъ. Вездѣ говорятъ и разсуждаютъ, начиная съ парламента и кончая курною избой; вездѣ судятъ; вездѣ желаютъ знать причину того, что совершается вокругъ. Къ этому явленію мы, какъ пастыри Церкви, не можетъ относиться равнодушно, а тѣмъ болѣе пренебрегать имъ. Мы стоимъ во главѣ духовнаго шествія народа впередъ. Мы призваны быть духовными



руководителями народа, указывать ему тѣ идеалы, къ которымъ народъ долженъ стремиться, и пути, по которымъ онъ долженъ идти. Это мы можемъ дѣлать также при помощи слова, котораго народъ теперь такъ жаждетъ. У насъ, духовныхъ пастырей, помимо указанной мною общей причины — народной жажды слова, есть еще особыя причины избрать слово орудіемъ своего дѣланія. Опираясь на *слово*, дѣйствуютъ наши враги — сектанты. Если относительно старообрядчества можно сказать, что тамъ господствуетъ буква, то нельзя сказать того же относительно сектантовъ, которые дѣйствуютъ живымъ словомъ проповѣди, что весьма важно. Сектантство потому такъ широко разивается, потому такъ многихъ увлекаетъ, что дѣйствуетъ *живымъ словомъ*. Это новое доказательство того, что въ народѣ живутъ запросы на живое слово, которое не только было бы понятно уму, но волновало бы и его сердце. Итакъ, вотъ въ общихъ чертахъ тѣ обстоятельства, которыя призываютъ пастыря Церкви взяться за *живое слово* проповѣди. Слово проповѣдника — самое сильное орудіе, когда оно бываетъ вдохновляемо Духомъ Святымъ и согрѣто любовію. Оно острѣе меча обоюдоостраго: оно проникаетъ до раздѣленія души и духа, составовъ и мозговъ... (Евр. IV, 12). Вотъ то орудіе, которое мы можемъ противопоставить современному общему увлеченію словомъ. Благодареніе Богу, у насъ говорятся проповѣди, говорятся и не по расписанію только; есть и проповѣдники, проповѣдующіе отъ избытка сердца. Такъ и должно быть, ибо духъ пророчества никогда не изсякнетъ въ Церкви Христовой, и всегда будутъ въ ней отдѣльныя лица, которыя будутъ *проповѣдывать отъ сердца*. Но чтобы эти отдѣльныя проповѣдники не были одинокими, чтобы отдѣльные потоки *живого слова* слились въ одну струю, необходимо объединиться этимъ дѣятелямъ въ одномъ учрежденіи. Для того я призвалъ васъ, чтобы посовѣтоваться съ вами, что необходимо предпринять, дабы наше слово сдѣлать могущественнымъ, живымъ, дабы наши живыя проповѣдническія силы объединить, сдѣлать одной могучей силой, которая бы озаряла и свѣтила не только въ предѣлахъ нашей епархіи, но была замѣтна и въ другихъ мѣстахъ. Я предлагаю вамъ для этой цѣли учредить кружокъ пастырей проповѣдниковъ. Этотъ кружокъ, по моему взгляду, дол-

женъ быть тѣмъ учрежденіемъ, гдѣ творилось бы и развивалось живое проповѣдническое слово, откуда оно разливалось бы потомъ по всей епархіи. Подобный кружокъ учрежденъ былъ мною въ Саратовѣ. Правда, онъ работалъ при мнѣ недолго, мѣсяцевъ шесть. Но я видѣлъ прекрасные плоды этого учрежденія. Пастыри какъ бы оживились, воскресли для проповѣднической дѣятельности и среди нихъ обнаружили люди талантливые, проповѣдники живого слова. Я думаю, что и здѣсь будетъ такъ, если будетъ дѣйствовать проповѣдническій кружокъ, если онъ поставитъ цѣлью развить живыя проповѣдническія силы. Несомнѣнно, есть и у насъ живыя силы, желающія работать, необходимо только объединить, сумѣть сконцентрировать ихъ, чтобы образовать одну большую, могучую силу. Итакъ, я предлагаю вамъ обсудить здѣсь же мое предложеніе объ учрежденіи у насъ кружка пастырей-проповѣдниковъ“.

Развитіе проповѣдничества въ формѣ *живого слова*, соорганизваніе для сего особыхъ проповѣдническихъ кружковъ весьма желательно и въ нашей епархіи. Въ единеніи—наша сила. Ни слабые не должны завидовать болѣе сильнымъ, ни сильные не должны превозноситься предъ болѣе слабыми. *Вся вамъ любовію да бываютъ*. Съ любовію мы должны возгрѣвать другъ въ другъ и ревность къ проповѣданію слова Божія.

*Желательно, чтобы вопросъ о проповѣданіи слова Божія живымъ словомъ почаще поднимался для обсужденія на пастырскихъ собраніяхъ духовенства.*

(Вят. Е. Вѣд.)

---

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Ревнитель. Ежемѣсячный народно-миссіонерскій журналъ. 5-й годъ изданія, гор. Воронежъ. Ц. 1 р. 20 к. въ годъ.

Борьба съ повсемѣстно растущимъ въ Россіи сектантствомъ вызвала неотложную потребность въ періодическихъ миссіонерскихъ изданіяхъ, въ которыхъ дѣятели миссіи и православные ревнители могли бы своевременно находить необходимый миссіонерскій матеріалъ. Къ сожалѣнію, существовавшія доселѣ миссіонерскія изданія

(„Мисс. Обзорніе“, „Мисс. Сборникъ“ и др.) либо уклонились отъ главной своей задачи и стали просто журналами богословскими (и не высокаго качества), либо по характеру своихъ статей стали малодоступными широкимъ кругамъ миссіонерствующей братіи, особенно ревнителямъ изъ народа. Послѣдніе должны были питаться только мелкими листками и брошюрами, или личными бесѣдами съ епархіальными миссіонерами. Но такого руководства ихъ, конечно, болѣе чѣмъ недостаточно.

Чуткій до всего, что касается интересовъ нашей противосектантской миссіи и безпрестанно вращающійся въ самыхъ низахъ ея воронежскій епархіальный миссіонеръ Л. З. Кунцевичъ, не могъ не замѣтить этого крупнаго изъяна и со свойственнымъ ему усердіемъ и любовью взялся за исправленіе его. Съ 1911 г. на личныя средства онъ сталъ издавать народно-миссіонерскій журналъ „Ревнитель“. Талантливый издатель сразу же сталъ на вѣрный путь. Своимъ девизомъ онъ избралъ: въ немногѣмъ многое. Будучи самъ *практическимъ* дѣятелемъ народной миссіи, а не кабинетнымъ зрителемъ ея, онъ содержаніе журнала заполняетъ только тѣмъ, что имѣетъ *практическое* значеніе для нея и исходитъ отъ такихъ же *практическихъ* дѣятелей и даже самихъ сектантовъ. Съ послѣдней цѣлью онъ завелъ сношенія съ наиболѣе выдающимися представителями сектантства и черезъ свой журналъ бесѣдуетъ съ ними. Таковы его бесѣды съ Мазаевымъ, Балихинымъ, Волгинымъ и др.

Эти письменныя бесѣды съ сектантами имѣютъ огромное значеніе для миссіонерской борьбы съ ними, а потому починъ Л. З. мы считаемъ выдающимся явленіемъ въ нашей противосектантской миссіи. Дѣло въ томъ, что устные бесѣды миссіонеровъ съ сектантами ведутся, какъ извѣстно, безъ стенографовъ, а потому описанія ихъ самими же миссіонерами всегда могутъ вызвать сомнѣніе въ соотвѣтствіи ихъ съ дѣйствительностью. Между тѣмъ, что написано перомъ, того не вырубить топоромъ. Начиная свою бесѣду чрезъ журналъ, каждый сектантъ знаетъ, что отъ своихъ словъ и положеній ему отказаться нельзя будетъ, а потому тщательно обдумываетъ и то и другое и прежде семь разъ отмѣритъ, а потомъ предастъ всеобщему свѣдѣнію. А такъ какъ время бесѣды не ограничено (обыкновенно отвѣты слѣдуютъ черезъ мѣсяць), то бесѣдующій имѣетъ возможность снести по тому или иному вопросу съ другими „братіями“, навести справки въ соотвѣтствующей литературѣ и сказать въ защиту своего „упованія“ *все*, что можно сказать. Отвѣты же самого Л. З. на эти сектантскія письма всегда отличаются ясностью, точностью и исчерпываютъ содержаніе вопроса.



За свои прекрасныя бесѣды, счастливый виновникъ ихъ, несомнѣнно, уже получилъ много выражений благодарности со стороны миссіонерствующей братіи. Съ искренней любовью приносимъ ему такую же благодарность и мы.

Другія статьи, помѣщаемыя въ журналъ, отличаются большою *жизненностью* своего содержанія. Практическое приложеніе и использование ихъ весьма легко и цѣлесообразно. Даваемыя въ нихъ указанія, совѣты, объясненія пререкаемыхъ мѣсть и проч., весьма мѣткі, остроумны, всеисчерпающи и бьютъ, какъ говорится, прямо въ глазъ.

Достоинства журнала достаточно оцѣнены его читателями, число которыхъ съ каждымъ годомъ все болѣе увеличивается. Старыя миссіонерскія изданія, почивающія на лаврахъ и не прислушивающіяся къ требованіямъ жизни и современнаго миссіонерскаго труженничества, имъ вытѣсняются. Вокругъ „Ревнителя“, за 4 года его существованія, создалась дружная, любящая св. дѣло миссіи, семья *практическихъ*, а не бумажныхъ, дѣятелей—читателей. Журналъ сталъ потребностью всякаго ревнителя Православія и очередной № его ожидается съ нетерпѣніемъ.

Мы горячо рекомендуемъ этотъ журналъ духовенству нашей епархіи, увѣряя его, что за незначительную плату (и здѣсь проявилась чуткость издателя: общедоступность платы не только для скромнаго бюджета сельскаго пастыря, но и для лицъ изъ просто-народья), оно получитъ дѣйствительный мечъ духовный, и щитъ, и посохъ миссіонерскій въ огражденіи отъ сектантскихъ нападений...

Епархіальный миссіонеръ *Ив. Климоукъ*.

---

## **О В Ъ Я В Л Е Н І Я .**

---

### **В Ъ П О Л Ъ З У**

### **Р А Н Е Н Ы Х ъ И Б О Л Ь Н Ы Х ъ В О И Н О В ъ .**

ТРЕБУЙТЕ ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ изданія состоящаго подѣ **ВЫСОЧАЙШИМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** покровительствомъ **СКОБЕЛЕВСКАГО** Комитета, для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ.

Петроградъ Мытнинская ул., д. 27.

„Вторая отечественная война, по рассказам ея Героевъ“.

Новое роскошное издание, популярно и правдиво излагающее события текущей великой освободительной борьбы против германизма, выпавшей на долю исторической защитницъ и собирательницъ славянъ, нашей великой родины—Россіи.

Трудъ этотъ выходитъ отдѣльными выпусками. Цѣна выпуска—25 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915-й годъ — 30 й годъ изданія.

# РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

ДУХОВНО ЛИТЕРАТУРНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ.

Издается съ 1885 г. Пробный № бесплатно. Одобренъ всеми вѣдомствами.

**52** №№ ЖУРНАЛА **2,000** ст. разнооб. текста **800** иллюстрац., отражающихъ дух.-нрав. жизнь  
большого формата въ обложкѣ, до изв. дух. и свѣт. писателей, свыше прошлаго и настоящ.

Съ особымъ иллюстрированнымъ приложеніемъ „Война“—обзоръ войны за недѣлю.

Ставя своей задачей быть спутникомъ каждого христіанина въ его тяжелой жизни на землѣ—нашъ журналъ въ настоящіе знаменательные дни, естественно, удѣлитъ виднѣйшее мѣсто святой борьбѣ славянскаго міра съ германскимъ и возрождающемуся подъ скипетромъ державной Россіи объединенному славянству. *Въ числѣ №№ журнала въ 1915 году будутъ даны:*

**12** СПЕЦИАЛЬНЫХЪ НУМЕРОВЪ, **СЛАВЯНСКІЙ МІРЪ** Подъ редакціей извѣстнаго духовн. писателя  
посвященныхъ 12 славянскимъ народностямъ, борющимся за свою самобытность и православную вѣру. **Е. ПОСЕЛЯНИНА**

Кромѣ №№ журнала, г.г. подписчики получаютъ:

**12** КНИГЪ ЕЖЕМѢСЯЧ. ИЛЛЮСТР. ДУХОВНО-ЛИТЕРАТ. ЖУРНАЛЬ **ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.**  
свыше 1,500 стр. больш. формата.

Журналъ будетъ выходить при участіи выдающихся писателей и содержать: историч. повѣсти и рассказы, характеристики и біографіи знаменит. духовн. и свѣтск. дѣятелей Россіи; и всего славянства, воспоминанія, записки, воскрешающія славное былое нашей родины, отдѣльн. историч. эпизоды, выдающіяся историч. годовщины, съ массой портретовъ, иллюстрац. и плановъ, поясняющ. и дополняющихъ текстъ Историч. судьбы Россіи и славянства и ихъ задачи—вотъ девизъ журнала „Исторической Лѣтописи“.

**18** КНИГЪ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ  
больш. формата четкаго шрифта. **СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО.**

Идя навстрѣчу общему желанію своихъ подписчиковъ, редакція продолжаетъ изданіе полного собранія твореній св. Іоанна Златоустаго и въ 1915 году дастъ слѣдующія **18 книгъ**, въ которыя войдутъ *всѣ вѣро-и право-учительныя творенія* этого знаменитаго отца и учителя Церкви. Имя св. І. Златоуста, какъ учителя нравственности, не имѣтъ себѣ равныхъ. Сущ-

ность нравственного учения св. Иоанна заключается въ многообразныхъ видахъ любви, этой „матери всякой добродѣтели“.

**ПЕРВЫЯ 8 КНИГЪ** ПОЛНОГО СОБРАНИЯ ТВОРЕНІЙ  
ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО  
новые подписчики могутъ получить за плату 3 хъ руб.

Кромѣ того, еще будетъ дано:

**6 КНИГЪ** — СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ — въ котор. войдутъ больш. формата „пророка славянской свободы“ **А. С. ХОМЯКОВА**, все богослов. и церковно-публицистич. крупнаго текста. **статьи.**

А. С. Хомяковъ неустанно звалъ славянъ къ дружному соединенію противъ общихъ враговъ. Онъ предвидѣлъ судьбы славянства, которое беззавѣтно любилъ: великому патриоту Хом кову будущае это грезилося подъ сѣнью могучаго русскаго орла. Поэтому—теперь, когда завѣтная мечта Хомякова исполняется, сочиненія этого вдохновеннаго „пророка славянской свободы“, оригинальнаго и, въ тожже время, строго правосл. мыслителя, приобретаютъ особенный интересъ.

и

**12 КНИГЪ** **ИЛЛЮСТРИР. ИСТОРИЯ** **==**  
альбом. формата роскош иллюстр. изд., въ крас. об. **== РУССКИХЪ ВОЙНЪ**

подъ редакціей Вл. П. Лебедева.

Задачи изданія—подробно изложить исторію возникновенія роста и развитія русской военной силы. Богато иллюстрированный текстъ изданія (снимки картинъ знаменитыхъ сраженій, великихъ полководцевъ, военныхъ памятниковъ) будетъ обнимать періодъ времени, начиная съ подвиговъ русскихъ дружинъ родной старины и до великихъ войнъ новѣйшихъ вѣковъ, рѣшавшихъ судьбы міра. Вѣковая борьба Россіи съ германскимъ натискомъ получитъ подробное освѣщеніе.

**Подписная цѣна** на журналъ „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ со всеми приложениями безъ доставки въ **7 руб.** Петербургъ **6 рублей**. Съ доставкой и перес. по всей Россіи **Допускается разсрочка:** при подпискѣ — 3 руб. къ 1 апрѣля — 2 руб. и къ 1 іюля — остальные.

Главнал контора и редакція: Петроградъ, Стреленная ул., 12. собств. домъ.

**Содержаніе официальной частв:** Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

**Содержаніе неофициальной части:** Слово во вторую недѣлю Великаго поста.—Чудеса по молитвамъ Блаженнаго Епископа Софронія.—Поѣздка Преосвященнаго Зосимы, Епископа Киренскаго, по обозрѣнію церкви Нижнеудинскаго уѣзда.—Значеніе религіознаго почитанія святыхъ для воспитанія народной души.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Софроній.

Редакторъ Преподаватель Семинаріи Протоіерей Іоаннъ Дроздовъ.

Печатать разрѣшается: 1 марта 1915 года. Цензоръ Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Михаилъ Одинцовъ.

Иркутскъ. Губернская Типографія.